



奋进强国路 阔步新征程

法治兴则国兴，法治强则国强。河北法院坚持以深化司法改革为动力，抓实“公正与效率”，做实为大局服务、为人民司法，着力打造现代化审判体系——

坚持守正创新 谱写审判工作现代化新篇章



□ 孟冬 李胜男

时间，镌刻改革足迹。

全面深化改革，须坚持守正创新。人民法院应如何紧密结合司法审判工作实际，深化司法改革，更好地支撑和服务中国式现代化？面对这样的时代命题，全省法院加大改革创新力度，围绕着打基础、利长远，铆足干劲，克难奋进，为河北法院工作现代化注入了源源不断的强劲动力。

打造人才摇篮
赋能审判业务高质量发展

2022年8月12日，保定涞源，一场审判实务研讨会在热烈讨论的氛围中举行，河北法院“智库”人才汇聚一堂，观点碰撞。会上，省法院党组书记、院长黄明耀对坚持改革创新、加强调研工作等方面提出了诸多要求。

在河北高院，人才队伍建设与调研工作，是这两年历次党组会和各类会议中频频出现的重要议题。这场会议中的“智库”人才，就是河北高院近年来打基础的关键一环。

省法院党组成员、政治部主任闫杰介绍，近年来，河北高院实施“人才强院”战略，把法治人才队伍培养作为基础性工程，制定出台相关实施意见，全力打造全省法院青年法学家、审判业务专家、调研人才“三库”，推动设立最高人民法院青年法官（雄安新区）实践基地，与最高人民法院

开展干部双向交流锻炼，选派优秀法官到新疆两级法院开展审判业务交流、调研，全面夯实法院事业发展根基。

健全机制，搭建平台，几年来，省法院形成了“事业激励人才，人才成就事业”的正向循环。全省法院人才培养和调研工作服务决策的效果正在逐步凸显。

“省法院不仅发挥‘领军人才’带动作用，大力推进高素质专业人才的培养，夯实法院事业发展根基，还强化了高端平台的牵引。”省法院研究室主任吴珊介绍，省法院打造了全国知名的学术品牌冰雪运动法律问题研究基地，认真落实最高法院部署的人民法院案例库、法答网工作，汇聚系统内外的智慧力量，以司法研究助推司法能力、审判质效的提升。

2022年8月25日，由国家体育总局和省法院共建的冰雪运动法律问题研究（张家口）基地在张家口市崇礼区成立。11家高院、21家省（市、自治区）体育局、5家科研单位加入基地会员，20位顶尖专家受聘为基地研究员。在此基础上，连续两年成功举办专题学术交流会，人员参与范围覆盖至22个省（市）法院，影响力不断扩大。2023年9月8日，省法学会审判理论研究会成立，在省内常态化举办跨区域生态环境司法保护研讨会、青年法官论坛等学术研讨活动，为做好全省法院审判工作提供了坚实的理论支撑和智力支持。

“目前，全省法院共有4名法官被评为全国审判业务专家，60名法官被评为全省审判业务专家。”闫杰介绍，2023年，全省法院178篇学术成果荣获全国性奖项，以高质量调研成果推动全省法院工作高质量发展。

官被评为全国审判业务专家，60名法官被评为全省审判业务专家。”闫杰介绍，2023年，全省法院178篇学术成果荣获全国性奖项，以高质量调研成果推动全省法院工作高质量发展。

创新司法管理
让司法之光点亮长城古韵

乘长风起，看山河万里。省法院契合时代需求，强化新时代特色化、专业化法庭建设，培育人民法庭特色品牌，不断开创法院工作新局面。位于秦皇岛市山海关区古城内的长城文化保护人民法庭，就是这特色法庭中的一个。

“有司法需求是设立长城文化保护法庭的一个重要条件。”秦皇岛市中级人民法院党组书记、院长张莉介绍，在长城资源和长城文化保护方面，秦皇岛存在着很大的司法需求，山海关区更是如此。

在秦皇岛境内，有223.1公里明长城，长城文化资源非常丰富。此前，涉长城案件都是分散到秦皇岛市各个基层法院进行审理，一定程度上影响了长城资源保护的效率。保护好长城文化资源的需要，在呼唤着司法管理的创新。

秦皇岛市山海关区人民法院院长刘子明说，长城文化保护法庭成立后，对秦皇岛辖区内涉长城案件实行集中管辖，配备专门力量审理这类案件，统一了裁判标准，为长城及长城文化资源保护提供了有力的司法保障。

2022年10月28日，法庭迎来一起特殊的案件。这是长城文化保护法庭受理的首例跨区域管辖案件。时隔两年，提到这个

案件，秦皇岛市山海关区人民法院专委、案件主办人韩旭仍然记忆犹新。

“2022年4月，海港区文旅局工作人员在巡查时发现，九门口长城券门墙壁被人涂污了文字，那涂污的文字浸入了长城墙体，对长城造成了破坏。”韩旭说，“文旅局将当事人朱某诉至长城文化保护法庭。我们迅速组建专业团队，对案件进行了审查分析。”

法庭最终判决，在长城券门墙壁上喷涂广告的被告朱某，给付原告秦皇岛市海港区旅游和文化广电局文物修复费用24237元，并在全国性媒体上向社会公开赔礼道歉。此案向社会传递了保护文化遗产的强烈信号，入选河北法院“十大典型案例”，并被最高人民法院评为第六届全国法院“百场优秀庭审”。

强化使命担当
以法治护航全面深化改革

奋楫破浪，谱写新篇。近年来，河北省首家金融案件专门审理机构石家庄金融法庭正式成立，召开环太行山西四省（市）生态环境保护司法协作联席会议暨研讨会，完善京津冀法院燕山司法保护协作机制，打牢基层基础，加强相对薄弱基层法院建设……河北法院正以前所未有的活力与速度迈向高质量发展的新阶段。

时间长河奔腾不息，一代又一代河北法院人，勇立潮头，脚踏实地，一茬接着一茬干、一事续着一事成，满载着人民群众对公平正义的殷切要求，驶向希望且斑斓的宏阔未来。

承德中院邀请人大代表旁听监督庭审

本报讯（贾慧新）为持续加强与人大代表沟通联络，充分发挥人大代表在司法实践中的监督作用，提高司法透明度和公信力，10月21日，承德中院邀请省、市人大代表参加旁听庭审活动。

庭审中，合议庭严格按照法定程序，开展法庭调查、法庭辩论。整个庭审过程规范有序，节奏紧凑，充分保障了当事人的诉讼权利，展现了审判人员庭审驾驭能力。代表们观看了庭审各环节，对庭审程序进行了全程监督。

庭审结束后，省人大代

表鲍守坤表示，通过这次“沉浸式”旁听庭审，更为直观地了解到审判工作的规范严谨，也更深刻地感受到了司法的公正。今后将多关注、支持法院工作，履行好监督职责。

邀请人大代表旁听庭审，既是司法公开的重要体现，更是以案释法、提升普法效果的有力举措。承德中院将持续畅通监督渠道，积极主动邀请社会各界旁听庭审，近距离深入了解法院审判工作，增进对法院工作的理解和支持，不断满足人民群众对公正司法的新期待、新要求。

霸州市法院驻村工作组：

支“普法小摊”解群众疑难

本报讯（焦子玥）近日，霸州市人民法院驻平口村工作组联合村街“两委”开展了乡村振兴法治宣传活动，助力乡村振兴与法治建设融合发展，进一步提升基层法治水平，增强群众法律意识。

在平口小学门前，工作组向过往村民、学生发放了《动漫说法》图书，使村民和学生通过生动的法治故事学习法律常识。同时，他

们现场还为村民提供法律咨询、调解等服务，实地解决村民在生产、生活中的法律问题。活动中，工作组共发放法律书籍200多册，提供法律咨询、服务12人次。

据介绍，工作组将继续利用自身专业优势，结合平口村实际情况，不断拓展法治宣传方式，深入企业、农户开展法律帮扶司法服务，促进乡村治理的法治化、现代化水平不断提升。

滦平法院巴克什营法庭服务当地商贸发展有作为

小法庭化解借款合同纠纷“招数”多

本报讯（姚金丽）滦平县人民法院巴克什营人民法庭位于滦平县西南端、金山岭长城脚下，法庭辖区紧邻北京密云区古北口镇，地理位置优越，同时商贸往来频繁，经济金融纠纷相对突出。为助力打造健康有序的金融环境，巴克什营法庭积极融入基层社会治理，努力探索借款合同纠纷源头化解新模式，2024年1—9月受理的借款合同纠纷案件数量较去年明显下降，调撤同比上升14.56%，工作效率显著。

聚焦“抓前端、治未病”，法庭一方面积极做好有关金融借款的法治宣传活动，将案件办理成典型案例并及时发布，以典型案例推动借款合同纠纷类案件的源头化解。另一方面，法庭及时向辖区8家银行制发司法建议。今年，法庭研究分析近几年审理的借款合同纠纷案件中存在的多发性问题，向8家银行发放了司法建议书，并组织了座谈会，听取各银行的意见建议，与会8家银行纷纷表示司法建议非常及时，极具参考价值，并先后函落实情况。此外，法庭利用“巡回法庭+工作室+N”的多元纠纷机制，依托金山岭长城旅游巡回法庭，在村和重点小区建立“法官工作室”，将法律咨询纠纷化解服务提供至群众家门口。为景区内企业、个体工商户定期组织开展普法培训，提示其经营过程中负债存在的风险，将法庭辖区商会会员的借款合同纠纷通过“冀时调”推送到滦平县总商会先行化解，法庭“兜底”调处。

法庭立足司法职能，秉持“如我在诉”理念联动“调”处纠纷，以源头化解为指引构建多元解纷格局。法庭与银行、金融管理机构、仲裁部门、企业行业协会及人民调解组织建立了紧密的联调工作机制，与辖区当地商会等行业组织建立微信群，就潜在风险点、最新法律规定等及时提供法律咨询，搭建了信息共享互动平台。法庭推行“以保促调、以保促执”工作法，打好“保全+调解”组合拳，制作了《财产保全告知书》和《执行风险通知书》，通过保全促进案件的调解，通过保全促进案件的执行。此外，他们还设立了金融纠纷调解工作室。因法庭辖区涉及某商业银行借款合同案件纠纷占大多数，故在该银行设立金融纠纷调解工作室，对案情简单、争议不大的案件进行委派调解，对调解无果案件1天内登记立案进入审判程序，巧用“诉前调解+司法确认”模式和“示范诉讼+诉中调解”模式，提升了了解纷效率和效果。



近日，沙河市的红叶进入最佳观赏期，每天大约两万名游客纷至沓来。沙河市人民法院一方面拓宽普法宣传广度，让法治观念深入人心，为文旅产业发展营造良好法治氛围；另一方面，加大打击破坏旅游环境犯罪力度，以法律之剑守护旅游生态，为文旅产业筑牢坚实的法治屏障。同时，高效解决文旅领域的矛盾纠纷，为文旅产业高质量发展提供法治保障。图为10月23日，法院干警在景区进行普法宣传。

魏振敏 摄

衡水法院开展主题党日活动
传承红色家风 永葆清廉本色

本报讯（吴晓雪）10月22日，衡水法院举行“党徽映天平 建清廉法院”主题党日活动。

当天，衡水两级法院70名党员干警来到该市档案馆，集中参观了“中国共产党人的家风”档案展。档案展分为“老一辈革命

家的家风”“革命先烈的家风”“新中国成立以来优秀共产党员的家风”三个部分，以30多位不同历史时期共产党人特别是老一辈革命家感人的家风故事为主线，通过数百件珍贵鲜活的档案文献，充分诠释了中国共产党

优良的家风。在观展现场，干警们听着讲解员的细心讲解，看着老一辈革命家的书信，共同学习了老一辈革命家以学兴家、以德传家、以严治家、以廉守家的优秀品格。在留言区，许多干警纷纷写下所思所想，扣下“家”的

印章。

活动结束，干警们纷纷表示，将进一步增强党性修养和家风建设，律己修身，坚持清廉家风建设与审判工作互相融合，永葆共产党员清正廉洁的政治本色，用行动践行司法为民。